

# 牢固树立“项目为王”理念 以高质量投资推动东方高质量发展

文 | 田丽霞

东方市始终牢记习近平总书记“要把海南更好发展起来,贯彻新发展理念、推动高质量发展是根本出路”的重要嘱托,全力以赴扩大有效投资、推动重大项目建设,切实把东方的区位优势、资源优势转化为投资优势、发展优势,推动经济社会稳步行驶在高质量发展快车道上。2022年,全市完成固定资产投资126.6亿元,增长13%,高于全省17.2个百分点。今年上半年,东方全市固定资产投资增长21.9%,增速排名全省第4,高于全省19.5个百分点。我们的主要做法是:

**把项目建设作为经济工作主抓手,筑牢高质量发展根基。**在东方全市鲜明树立起“项目为王”和“抢招商”的工作导向,让“大抓项目、抓大项目”成为全市上下的普遍共识和自觉行动。坚持以项目招商、落地、投资建设为核心,所有资源跟着项目走,所有要素围着项目转,所有干部聚焦项目干。深入开展“招商引资年”“产业投资提升年”“基础设施推进年”活动,把东方临港产业园作为项目投资建设的主阵地,聚焦“四大主导产业”、“两个基地”建设、滨海片区开发等,谋划生成一批“大好高”项目。建立在建、待建、储备三级项目库,高度重视项目储备,谋划储备项目131个总投资1045亿元;2023年安

排500万元以上投资项目161个,年度计划投资209亿元,其中产业项目占比66.4%。

**构建工作落实闭环,压实高质量发展责任。**分级分层建立重大项目谋划推进机制,建立健全招商、项目推进、营商环境建设“市委主要领导月分析、市政府主要领导旬部署、分管领导周调度”工作推进机制。严格落实“一对一联系”“六个一责任”“四一两限”等项目推进措施,实行闭环管理。重大项目组建高规格工作专班,主动服务、靠前服务、高效服务,实行“每日一反馈、每日一研判、每日一调度、每日一通报”,明阳风电制造项目仅用50天实现“拿地即开工”,湘琼合作共建产业基地从确定项目选址到实现签约落地时仅用1个月。

**全力拼抢招商引资,积蓄高质量发展动能。**把招商引资作为“一把手”工程,把产业项目作为投资的重中之重。紧紧围绕“四大主导产业”,建立10条产业链,以龙头企业引领开展延链补链强链。发挥好招商专班和重点产业“链长制”作用,通过专业招商、产业链招商、主题招商等路径,以更大力度“走出去”“请进来”,全力以赴引进一批体量大、业态优、带动性强的重大项目、好项目。2022年以来,东方各“链长”先后32批次走出去开展上门招商、点对点招商,举办专

场招商推介会11场、吸引企业300余家,推动签约22个总投资740亿元项目,开工建设82个总投资452亿元项目,项目数量、投资规模、科技含量创历史最好水平。

**打造一流营商环境,增强高质量发展活力。**树牢“人人都是招商员,个个都是营商环境”的理念,建立项目联系服务员制度,为项目引进落地提供“全周期”“店小二”式服务。全国首创项目审批“一体集成+一果多用”的模式,入选海南自贸港制度集成创新案例和全省优化营商环境示范案例“双案例”。创新“承诺制+代办制+分段式”审批模式,提前介入“模拟审批”,确保实现“拿地即开工”。坚持“要素跟着项目走”,千方百计做好要素保障。积极争取中央预算内投资、地方专项债券等资金支持,引进社会资本解决投融资难题。建立健全“项目策划+土地超市+招商引资”供地全流程机制,通过“土地超市”完成土地出让11宗。

东方市将以更大力度抓项目促投资,以高质量投资推动东方高质量发展,为东方加快建设现代化西南部中心城市提供持久强大动能,为海南自贸港建设作出东方贡献。■

(作者系中共东方市委书记)